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Ýnanç ve çalýþmak...

Yýllar önce Amerika’da yaþlý bir kayýkçý Missisippi Nehri’nin bir yakasýndan
ötekine yolcu taþýyarak geçimini saðlýyordu. 

Yaþlý kayýkçý, kayýðýnýn küreklerinden birinin üstüne “Ýnanç” diðerine ise
“Çalýþmak” yazmýþtý. Bunlarýn ne anlama geldiðini soranlara, kayýkçý þöyle yanýt
veriyordu:

“Nehri karþýdan karþýya geçmek için her iki küreðe de ihtiyaç vardýr. Çalýþ-
maksýzýn inanç veya inançsýz çalýþmak, sizi bir dairede döndürür, durur. Yaþam
yoluna da tek kürekle çýkmak, nehri tek kürekle geçmekten farksýzdýr. Yerimizde
döner durur, hiçbir yere gidemeyiz.”

Azimli, ateþli, delici olunuz

1885 - 1967 yýllarý arasýnda yaþamýþ Fransýz tarihçi ve romancý André Maurois
bir eser meydana getirmenin yolunu þöyle anlatýyor:

“Edebi olsun, ilmi, siyasi veya sanayi alanýnda olsun, eðer bir eser ortaya
koymaya niyetiniz varsa, kendinizi tüm benliðinizle ona veriniz, her dakikanýzý ona
harcayýnýz.

Marcel Proust kendini daðýtmýþ olsaydý muazzam eserini yazabilir miydi?
Balzac, kendini günlük hayatýnýn akýþýna kaptýrmýþ olsaydý, baþlý baþýna bir dünya
oluþturan romanlarýný yazabilir miydi?

Pasteur, Fleming, Einstein dikkatlerini lazer ýþýðý gibi tek nokta üzerinde
yoðunlaþtýrmamýþ olsalardý keþiflerini yapabilirler miydi?

Gücünüzü harcayacaðýnýz uygulama sahasýný iyi tespit ediniz, bunu yaptýk-
tan sonra da azimli, ateþli, delici olunuz.”

~ Servetini kaybeden hiçbir þeyini kaybetmemiþtir.

~ Sýhhatini kaybeden bir þeyini kaybetmiþtir.

~ Ümidini, neþesini, mutluluðunu ve çalýþma azmini kaybeden herþeyini

kaybetmiþtir.
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FONKSÝYONLAR

Fonksiyon kavramýný daha önce 9. sýnýf
matematik dersinde görmüþtük. 12. sýnýfta
ise bu bölüm kýsaca tekrar edildikten sonra
özel tanýmlý fonksiyonlar ve fonksiyonlarýn
taným aralýklarý üzerinde durulacaktýr.

Bunun için 9. sýnýfta gördüðümüz fonksiyon
konusunun tekrar gözden geçirilmesinde
fayda vardýr. 

Taným :

A ve B boþ olmayan iki küme f de A dan B
ye tanýmlanan bir baðýntý olsun. A nýn her
elemaný yalnýz bir kez B nin elemanýyla
eþleniyorsa böyle özel baðýntýlara fonksi-
yon denir.

f : A → B

x → f(x) = y

þeklinde gösterilir.

Burada A kümesine fonksiyonun taným
kümesi, B kümesine de fonksiyonun deðer
kümesi denir.

A kümesinin elemanlarýnýn görüntülerinden
oluþan f(A) kümesine ise görüntü kümesi
denir.

Venn þemasý ile gösterilen bu fonksiyonu
baðýntý þeklinde de gösterebiliriz.

f = { (a,3) (b,3) (c,4) (d,6) }

Yukarýdaki tanýmda da görüldüðü gibi veri-
len baðýntýnýn fonksiyon olabilmesi için;

i) Taným kümesinde açýkta eleman kalma-
malý, fakat deðer kümesinde açýkta eleman
kalabilir.

ii) Taným kümesindeki birden fazla eleman

deðer kümesinde bir elemanla eþlenebilir,

fakat taným kümesindeki bir eleman deðer

kümesinde birden fazla elemanla eþlene-

mez. 

Bu ifade, verilen baðýntýnýn fonksiyon olma

özelliðidir.

Örnek 1

f = { (2,a) (3,b) (4,b) (5,b) (6,d) }

baðýntýsý fonksiyon mudur? Fonksiyonsa

taným ve görüntü kümesini bulunuz.

Çözüm 

Baðýntýnýn birinci bileþenlerine baktýðýmýz-

da birer kez kullanýlan sayýlardan oluþmuþ-

tur. O halde bu baðýntý fonksiyondur. Bu

fonksiyonun taným kümesi,

A = { 2, 3, 4, 5, 6 }

görüntü kümesi,

B = f(A) = { a, b, d } dir.

Örnek 2

A = { −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3 }

f : A → R

f(x) = { (−3, −5) (−1, −2) (1, 1) (3, 4) }

þeklinde bir fonksiyon tanýmlandýðýna göre,

f(−−3) ++ f(1) ++ f(3)  eþiti nedir?

Çözüm

f(x) = { (−3, −5) (−1, −2) (1, 1) (3, 4) }

baðýntý biçiminde verilmiþ bir fonksiyonda-

ki ikililerin birinci bileþenleri taným kümesi-

ni ikinci bileþenleri görüntü kümesini ver-

mektedir. Buna göre,

f(−3) + f(1) + f(3) = −5 + 1 + 4 = 0 bulunur.

Uyarý :

Grafiði çizilmiþ bir baðýntýnýn fonksiyon

olup olmadýðýný anlamak için x eksenine

çizi len dikme (veya y eksenine çizi len

paraleller) grafiði birden fazla noktada

kesiyorsa böyle baðýntýlar fonksiyon deðil-

dir.  

a

b
c

d

3

4
6

7
8

A B
f

f(A)
görüntü
kümesi

Değer
kümesi

Tanım
kümesi
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Örnek 3

Örnek 4

f : R → R ye tanýmlý, 

|y| = x + 2   baðýntýsý fonksiyon mudur?

Çözüm 

x’ e rasgele bir deðer verelim. Yani;

bulunur. Bu da fonksiyonun tanýmýna terstir.

Dolayýsýyla fonksiyon deðildir.

Örnek 5
f : R → R yandaki grafiði
verilen f baðýntýsý fonk-
siyon deðildir.  Çünkü
x = 2 için fonksiyon ta-
nýmsýzdýr.

2 → ?

Taným kümesindeki 2 nin görüntüsü yoktur.
Eðer,

f : R − { 2 } → R

þeklinde tanýmlanmýþ olsaydý fonksiyon
olurdu.

Örnek 6

f : R − {3} → R,   

þeklinde tanýmlanýyor ise c nin deðeri
kaçtýr?

Çözüm

Verilen fonksiyonun taným kümesinden 3
sayýsý çýkartýlmýþtýr. Çünkü x = 3 fonksiyonu
tanýmsýz yapan bir deðerdir.

Kesirli fonksiyonlar paydayý sýfýr yapan
deðerlerde tanýmsýzdýr. 

Buna göre,

x = 3 için  payda  2⋅3 − c = 0

c = 6    bulunur.

BÝR FONKSÝYONUN GÖRÜNTÜ
KÜMESÝ

Taným :

f : A → B ye bir fonksiyon olsun. (x , y) ∈ f
ise y = f(x)’e x’in f fonksiyonundaki görün-
tüsü veya    f nin x deki deðeri denir.

f(A) = { 1, 3 }

görüntü kümesidir.

f(A) = {f(a), f(b), f(c) }

Deðer kümesi görüntü
kümesini daima kapsar,
en fazla eþit olabil ir.

Yani, f(A) ⊆ B   dir.

A B

+=
−

3x 2
f(x)

2x c

y

x

3

1
3

⎧
⎨
⎩

= = +
=

=
=

= −

x 1     için          |y| 1 2
                            |y| 3

y 3
                            |y| 3 

y 3

x

y

x1

x2

y1

y2

x

y

x1

y1

y2

y2

y1x1

x2 y2

y1

x1

Fonksiyondur Fonksiyon değildir
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Örnek 1

A = { −2, −1, 0 }  olmak üzere

f: A → Q,  f(x) = x2 − 3x  ise

f(A) görüntü kümesini bulunuz.
Çözüm

f(x) = x2 − 3x ise A kümesindeki elemanlarý
fonksiyonda yerine yazalým:

f(−2) = (−2)2 − 3(−2) = 4 + 6 = 10

f(−1) = (−1)2 − 3(−1) = 1 + 3 = 4

f(0) = 02 − 3(0) = 0

f(A) = { f(−2), f(−1), f(0)} = {10, 4, 0}

görüntü kümesidir.

Örnek 2

f : A → B , f(x) = 3x − 1

A = { −2, 1, 3 }  ise 

f(A) görüntü kümesini bulunuz.

Çözüm

Taným kümesindeki deðerleri fonksiyonda
yerine koyarak görüntülerini bulalým:

f(−2) = 3(−2) − 1 = −6 − 1 = −7

f(1) = 3(1) − 1 = 2

f(3) = 3(3) − 1 = 8

f(A) = { −7, 2, 8 } dir.

Örnek 3

f: R → R , f(x) = x2

fonksiyonunun [1, 2) aralýðýndaki görün-
tüsü nedir?

Çözüm

Þekilden de görüldüðü gibi [1, 2) aralýðýnýn
görüntüsü,

f([1, 2)) = [1, 4) dür.

Burada taným ve deðer kümeleri reel sayý
olarak verildiðinden görüntü kümesi de
belli aralýktaki reel sayýlar olarak bulun-
muþtur. Veya,

1 ≤ x < 2 nin görüntüsü,

f(1) ≤ f(x) < f(2)

1 ≤ y < 4 dür.

Örnek 4

f: R → R , f(x) = x2 − 4x + 3

fonksiyonu verildiðine göre, f(R) görüntü
kümesi nedir?

Çözüm

Parabolün grafiðini çizelim. Tepe noktasý,

Þekilden de görüldüðü gibi

y ekseninin üzerindeki
en küçük görüntü −1 dir.
Bunun dýþýndaki bütün
görüntüler −1 den büyük
olduðundan dolayý

f(R) = [−1, +∞) dur.

Örnek 5

f: R → R , f(x) = −x2 + 2x + 3

fonksiyonunun (−−2, 2] aralýðýndaki
görüntü kümesini bulunuz.

Çözüm

Önce, f(x) = −x2 + 2x + 3 parabolünün
grafiðini çizelim. Tepe noktasý,

− −= = =
⋅ −

= = = − + ⋅ + =

=

2

b 2
r 1

2a 2 ( 1)

k f(r) f(1) 1 2 1 3 4

(r, k) (1 ,  4)

y

x
3

− − −= = =
⋅

= = = − ⋅ + = −

= −

2

b ( 4)
r 2

2a 2 1

k f(r) f(2) 2 4 2 3 1

(r,k) (2, 1)

y

x

4

11
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Eksenleri kestiði noktalar,

i) x = 0 için y = 3 ve

ii) y=0 için

(−2, 2] aral ýðýnýn görüntüsü þekilde
görülmektedir. Buna göre,

f((−2, 2]) = (−5, 4] dir.

Uyarý :

Görüntü kümesinin en büyük elemanýnýn
4 olduðuna dikkat ediniz.

FONKSÝYONLARDA ÝÞLEMLER

f: R → R , g: R → R ye tanýmlý iki fonksiyon
x ∈ R için,

i) k∈R, (k f)(x) = k f(x)

ii) (f ± g)(x) = f(x) ± g(x)

iii) (f⋅g)(x) = f(x)⋅g(x)

iv) 

Örnek 1
f  : R → R, f(x) = 2x + 1
g : R → R, g(x) = x2 − 1
fonksiyonlarý verilsin.

a) (f + g)(x) = f(x) + g(x) = 2x + x2

b) (f − g)(2) = f(2) − g(2) = 22 + 1 − (22 − 1)

= 5 − 3 = 2

c)

d)

Örnek 2

f(x2 + 1) = 3x2 − 1 ise 
f(5) in deðeri kaçtýr?

Çözüm
Verilen ifadede x = 2 yi yerine yazalým:
f(22 + 1) = 3 ⋅ 22 − 1
f(5) = 11 bulunur.

Örnek 3

f(x + 1) = f(x) − 1,  f(1) = 3  ise 
f(4) ün deðeri kaçtýr?

Çözüm
x = 1 için f(1 + 1) = f(1) − 1

f(2) = 3 − 1 = 2

x = 2 için f(2 + 1) = f(2) − 1
f(3) = 2 − 1 = 1

x = 3 için f(3 + 1) = f(3) − 1
f(4) = 1 − 1
f(4) = 0 dýr.

Örnek 4

f(x + 1) = x⋅f(x) + 2  ise 
f(4) ün deðeri kaçtýr?

Çözüm
x = 0 için f(1) = 0 ⋅ f(0) + 2

f(1) = 2

x = 1 için f(1 + 1) = 1 ⋅ f(1) + 2 
f(2) = 2 + 2 = 4

x = 2 için f(2 + 1) = 2 ⋅ f(2) + 2
f(3) = 2 ⋅ 4 + 2 = 10

x = 3 için f(3 + 1) = 3 ⋅ f(3) + 2
f(4) = 3 ⋅ 10 + 2
f(4) = 32 bulunur.

Örnek 5

ise 

f(2) nin deðeri kaçtýr?

Çözüm

verildiðine göre x’e azalan deðerler 

vererek f(2) yi bulalým.

= 9
f(5)

16

= ⋅ + =x 9
f(x) f(x 1) , f(5)

3 16

⎛ ⎞⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅= = = =⎜ ⎟− − −⎝ ⎠

2f g 2 f( 2 ) g( 2 ) 2 5 3 30
(2) 15

f g f( 2 ) g( 2 ) 5 3 2

⎛ ⎞ ⋅= = = =⎜ ⎟+ + +⎝ ⎠

3f 3 f(1) 3 3 9
(1) 3

f g f(1) g(1) 3 0 3

⎛ ⎞
= ≠⎜ ⎟

⎝ ⎠

f f(x)
(x) ,  g(x) 0

g g(x)

x2
3

3
4

1−2

−5

−1

y

− + + =

− − =
+ ⋅ − =
= − =

2

2

1 2

x 2x 3 0

x 2x 3 0

(x 1) (x 3) 0

x 1  ve  x 3
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x = 4 için

x = 3 için

f(3) = f(4)

x = 2 için

Örnek 6

f(x + 1) = f(x) + 2 ,  f(1) = 2  ise, 

f(51) in deðeri kaçtýr?

Çözüm

f(51) yüksek bir deðer olduðu için bir kural

bulmalýyýz:

Örnek 7

f(x) = 2x − 1 ise, 
f(x++1) in f(x) türünden eþitini bulunuz.

Çözüm

I. Yol :
f(x+1) = 2x+1−1 = 2x−1+1

= 2x−1⋅21 = 2⋅f(x)

II. Yol : 
f(x+1) = 2x+1−1 = 2x

f(x) = y = 2x−1 ifadesinde 2x’i yalnýz býra-
kalým. 
y = 2x−1

y = 2x ⋅ 2−1

2y = 2x

Buna göre,
f(x+1) = 2x

f(x+1) = 2y = 2⋅f(x) bulunur.

Örnek 8

f(x) = 2x − 1 ise, 
f(x−−2) nin f(x) cinsinden eþitini bulunuz.

Çözüm

Örnek 9

ise, 

f(x++3) ün f(x) cinsinden eþitini bulunuz.
Çözüm

Örnek 10

eþitliði tanýmlanýyor.

Buna göre, f(4) ün deðeri kaçtýr?
Çözüm

x = 1 için

x = 16 için

Bu eþitlikleri birlikte çözecek olursak,

[ ]= − ⋅ − ⋅

= − +

− = −

=

f(4) 1 2 16 2 f(4)

f(4) 1 32 4f(4)

3f(4) 31

31
f(4)  bulunur.

3

⎛ ⎞ = −⎜ ⎟⎝ ⎠
1

f 16 2f(4)
4

⎛ ⎞= − ⎜ ⎟⎝ ⎠
1

f(4) 1 2f
4

⎛ ⎞ ⎛ ⎞= −⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠
4 x

f x 2f
x 4

x x 3y f(x 3)x 3 x 3 3
xy 3y x x 3

          3y xx
y 1 3

          1
x
3y 3

          1
3y

6y 3
          

3y

2 f(x) 1
ise f(x 3)  bulunur.

f(x)

+= + =− + −
− = +=

=
−

= +

−= +

−=

−+ =

=
−
x

f(x)
x 3

= −

+=

− = − −

= −

+= ⋅ −

= −

y 2x 1

y 1
x  olur. Buradan,

2

f(x 2) 2(x 2) 1

          2x 5

y 1
          2 ( ) 5

2

          f(x) 4 bulunur.

= − =
= − =
= − =

⋅⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅
= − =+

− = ⋅
= +
= +

x 1 için f( 2 ) f(1) 2

x 2 için f( 3 ) f( 2 ) 2

x 3 için f( 4 ) f( 3 ) 2

x 50 için f( 51) f( 50 ) 2                            
               f( 51) f(1) 2 50

             f( 51) f(1) 100

f( 51) 2 100 = 102 dir.

= ⋅

=

2 3
f(2)

3 4
1

f(2)  dir.
2

= ⋅ +2
f(2) f(2 1)

3

= ⋅ +3
f(3) f(3 1)

3

= ⋅ =4 9 3
f(4)

3 16 4

= ⋅ +4
f(4) f(4 1)

3

13
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Örnek 11

(x − 3) ⋅ f(x2 − 9) = mx2 + mx − 12  ise,

f(−−9) un deðeri kaçtýr?

Çözüm

m bilinmeyenini bulmak için x yerine 3
yazalým:

x = 3 için 0 = m⋅32 + m⋅3 − 12

12 = 12m  ise  m = 1

Buna göre eþitlik,

(x − 3) ⋅ f(x2 − 9) = x2 + x − 12 olur.

x = 0 için (0 − 3) ⋅ f(0 − 9) = 02 + 0 − 12

−3 ⋅ f(−9) = −12

f(−9) = 4   bulunur.

Örnek 12

(x2 − 1) ⋅ f(x) = 3x3 − 2ax + b  ise,

f(1) in deðeri kaçtýr?

Çözüm

Önce a ve b bilinmeyenlerini bulalým.

x = 1 için 0 = 3⋅13 − 2a⋅1 + b

2a − b = 3

x = −1 için 0 = 3⋅(−1)3 − 2a⋅(−1) + b

2a + b = 3

Buradan a = ve  b = 0  bulunur.

(x2 − 1) ⋅ f(x) = 3x3 − 2⋅ x + 0

(x2 − 1) ⋅ f(x) = 3x(x2 − 1)

f(x) = 3x  ise,  f(1) = 3 

Örnek 13

f : R → R’ye tanýmlý y = f(x) fonksiyonunun
parametrik denklemi;
x = 3t − 1
y = 4t + 3  olduðuna göre,

f(a) = 7  ise a’nýn deðeri kaçtýr?

Çözüm

x = 3t − 1  ise  t = ifadesini 

y = 4t + 3 de yerine yazalým. 

y = 4⋅ + 3 = f(x) ise

Örnek 14

f : R − {−2, −3} → R ye tanýmlý 

f(1) + f(2) + f(3) + ..... + f(20) toplamý
kaçtýr?

Çözüm

Buradan A = 1  ve  B = −1  bulunur.

f(1)+f(2)+f(3)+ ... +f(20) = 

= 
22

bulunur.
75

1 1
3 25

−

= −
+ +

= −

= −

= −

= −

1 1
f(x) olur.

x 2 x 3

1 1
f(1)

3 4

1 1
f( 2)

4 5

1 1
f( 3 )

5 6

.................

1 1
f( 20 )

22 25

= = +
+ + + ++ +2

1 1 A B
(x 2)(x 3) x 2 x 3x 5x 6

=
+ +2

1
f(x) ise,

x 5x 6

+ += + = ⇒ =

+ = ⇒ =

a 1 a 1
f(a) 4 . 3 7 4 . 4

3 3

a 1 3 a 2 dir.

+x 1
3

+x 1
3

3
2

3
2

2a − b = 3

2a + b = 3+
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ALIÞTIRMALAR 1 Fonksiyonlar

1. f : R → R ye, 

f(x) = x2 + 2 þeklinde tanýmlanýyor. 

f(x−−1) −− f(x) in eþiti nedir?

Cevap: 1 − 2x

2. f : R → R ye,  

f(x) = 3x − x  fonksiyonu tanýmlanýyor. 

Buna göre nin deðeri kaçtýr?

Cevap: 11

3. A = {1, 2, 3, 4}   ve   f : A → Z

f = {(1, 3), (3, 5), (2, 0), (4,10)}

fonksiyonu tanýmlanýyor. 

Buna göre, nin eþiti kaçtýr?

Cevap: 5

4. f : R − { 3 } → R ye  fonksiyonu 

tanýmlandýðýna göre, c nin deðeri kaçtýr?

Cevap: 6

5. f : R → R ,   f(x) = ax − 2b  dir.

f(0) = 4 ,  f(2) = 6  ise,  f(5) in deðeri kaçtýr?

Cevap: 9

6. f(x) = 2x − 1  fonksiyonu için,

f(a+1) − f(2a) = f(2) ise, a nýn deðeri kaçtýr?

Cevap:  −1/2

7. f : A → B ,  f(x) = 3x − 1  ve  A = {−1, 0, 2}  ise, 

f(A) görüntü kümesini bulunuz.

Cevap: { , 0, 8}

8. f : A → B ,  f(x) = 2x − 6  ve 

B = {−2, 0, 4}  ise, A taným kümesini bulunuz.

Cevap: A = {2, 3, 5}

9. f : A → B ,  f(x) = x2 − x  ve 

B = {6, 12}  ise, A taným kümesini bulunuz.

Cevap: A = {−2, 3, −3, 4}

10. Yanda verilen fonksi-

yona göre,

eþiti kaçtýr?

Cevap: 7
3

x

y

y=f(x)

41

3

4

−3 −2
−

−
f(0)+f(1)+f( 2)

f( 3)+f(4)

− 2
3

−=
−

3x 1
f(x)

2x c

−
f(3)+f(4)
f(1) f(2)

f(4)
f(2)
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ALIÞTIRMALAR Fonksiyonlar

11. Yanda verilen fonk-
siyona göre,

eþiti kaçtýr?

Cevap: 4

12. f : A → R ,  f(x) = 3x − 1

f : B → R ,  g(x) = x2 − 2x

nin eþiti kaçtýr?

Cevap: 2

13. (f + g)(x) = 3x + 1

(f − g)(x) = x2 − 3 ise, ( f ⋅⋅  g )(1) in eþiti kaçtýr?

Cevap: 3

14. f(x) = 32x−1 ise, 

f(x++2) nin f(x) cinsinden eþitini bulunuz.

Cevap: 81⋅f(x)

15. fonksiyonu veriliyor.

f(x+2) nin f(x) cinsinden eþitini bulunuz.

Cevap: 

16. f(x+1) = f(x) + x  eþitliði veriliyor.

f(2) = 4  ise, f(4) ün deðeri kaçtýr?

Cevap:  9

17. 2f(x) = f(x−1) + 3  eþitliði veriliyor. 

f(5) = 5  ise  f(2) nin deðeri kaçtýr?

Cevap: 19

18. f : R+ → R  ,  f(1) = 2

f(5) in deðeri kaçtýr?

Cevap: 

19.

olduðuna göre f(x) i bulunuz.

Cevap: x2 + 7

20. Uygun þartlarda,

f(x+y) = f(x) ⋅ f(y)

fonksiyonu tanýmlanýyor. 

Buna göre, f(2006⋅⋅m) nin eþitini bulunuz.

Cevap: [ f(m)]2006

21. f : R → R ye, 

f(x2 + 2) = f(x) + x −1  fonksiyonu tanýmlanýyor. 

f(2) = 4  ise, f(38) in eþiti kaçtýr?

Cevap: 10

22. Uygun þartlarda,

f(a+b) = f(a) + f(b)

fonksiyonu tanýmlanýyor. 

Buna göre, f(100⋅⋅m) nin eþitini bulunuz.

Cevap: 100⋅f(m)

⎛ ⎞ ⎛ ⎞− = + +⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠

21 1
f x x 3

x x

2
5

−= −6 x
f(x) . f(x 1) olduðuna göre,

x

−
1

2 f(x)

−= x 2
f(x)

x

⎛ ⎞
⎜ ⎟−⎝ ⎠

2f+g
(2)

f g

− −
− −

f( 3)+f(2) f(0)
f( 4)+f( 2)

y

x

3

2

2
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Fonksiyonlar

FONKSÝYON ÇEÞÝTLERÝ

1) SABÝT FONKSÝYON

f : A → B ye tanýmlý bir fonksiyon olsun.
Fonksiyonun taným kümesindeki tüm ele-
manlar deðer kümesinde bir elemanla
eþleniyorsa f sabit fonksiyon adýný alýr.

f(x) = c veya

f(x) = ... + 0⋅x2 + 0⋅x + c

þeklinde ifade edilir. Sabit fonksiyon grafiði
aþaðýdaki gibidir.

Örnek 1

f : R → R ,  f(x) = (m − 3)⋅x + 2m +1
sabit fonksiyon ise, f(20) nin deðeri kaçtýr?

Çözüm

Fonksiyonun sabit olabilmesi için deðiþken
terimlerin önündeki katsayýlarýn sýfýr olmasý
gerekir.

Buna göre,

Örnek 2

f : R −{−2} → R−{3}, 

fonksiyonu sabit fonksiyon ise c nin
deðeri kaçtýr?

Çözüm

f(x) sabit ise f(0) = f(1) = ...

Buna göre,

2) BÝRÝM FONKSÝYON

f : A → B ye tanýmlý bir fonksiyon olsun.
Taným kümesindeki her elemaný deðer
kümesinde ayný elemana eþleyen fonksi-
yona birim fonksiyon denir.

f(x) = x veya f(x) = ... + 0⋅x2 + 1⋅x + 0

þeklinde gösterilir. Birim fonksiyonun grafi-
ði aþaðýdaki gibidir.

Örnek 3

f : R → R ,  f(x) = (2a − 7)⋅x + 3b − 6

fonksiyonu birim fonksiyon ise a ++  b nin
deðeri kaçtýr?

y

x

=
=
=
=

............

f(a) a

f(3) 3
f(5) 5

f(x) x
 

a

3

5

x

a

3

5

x

A B
f

=

⋅ − ⋅ −=
+ +

− −=

− = − ⇒ = −

f(0) f(1)

3 0 c 3 1 c
0 2 1 2

c 3 c
2 3

3c 6 2c c 6

−=
+

3x c
f(x)

x 2

− = ⇒ =

= ⋅ + ⋅ + =

= ⇒ =

m 3 0 m 3 tür.

f(x) 0 x 2 3 1 7

f(x) 7 f(20) 7 dir.

=
=
=
=
=

............

f(a) c

f(o) c

f(5) c

f(k) c

f(4) c

 

a
o
5
k
4

∀ ∈ ∈ =x A ve C B için  f(x) c dir.
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Çözüm

f(x) birim fonksiyon ise,

f(x) = 1⋅x + 0 = x

olmalýdýr. Buna göre,

ve     

a + b = 4 + 2 = 6 bulunur.

3) BÝRE - BÝR FONKSÝYON

f : A → B ye tanýmlý bir fonksiyon olsun.
Fonksiyonun taným kümesindeki bir ele-
maný deðer kümesinde yine bir elemanla
eþleniyorsa f bire-bir fonksiyon adýný alýr.

Sembolik olarak bire-bir fonksiyonun
tanýmý:

f(x1) = f(x2) iken x1 = x2 ise f fonksiyonu
bire-bir dir.

Örnek 4

f : R → R , f(x) = 3x − 2 

fonksiyonu bire-bir midir?

Çözüm

Taným kümesindeki her sayý için deðer
kümesinde farklý bir elemana eþlenir.

f(x1) = f(x2) iken x1 = x2 olacaðýndan f(x)
fonksiyonu bire-bir dir.

Uyarý :

Grafiði veri len bir fonksiyonun bire-bir
olduðunu anlamak için x eksenine para-
leller çizilir. Bu paraleller grafiði bir nokta-
da kesiyorsa fonksiyon bire-bir dir.

Örnek 5

f : R → R ,  f(x) = x2 − 1 in bire-bir olma-
dýðýný gösterelim.

Çözüm

f(x1) = f(x2) olsun.

2x1
2 − 1 = 2x2

2 − 1

x1
2 = x2

2 ise |x1| = |x2|

Mutlak deðerin iki farklý deðeri olacaðýndan
bire-bir deðildir. 

Uyarý :

Eðer bu soru f : R+→ R
þeklinde  olsaydý,  yani
taným kümesinde pozitif
reel sayýlar olduðundan, 

|x1| = |x2| ⇒ x1 = x2      

yazýlabilirdi. Grafik yandaki gibi olurdu. Bu
þekle göre bire-birlik açýktýr.

4) ÖRTEN FONKSÝYON
f : A → B ye tanýmlý bir fonksiyon olsun. Bu
fonksiyonun deðer kümesinde açýkta ele-
man kalmýyorsa f örten fonksiyon adýný alýr.

Yandaki venn þemasý ile
verilen fonksiyonun örten
olduðu görülmektedir.

3
2

4

A B
f

b
a

c
c
d

y

x
1

−1

x1

y1

y

x
x11

y1

y

x

y

x

y

x

∀ ∈1 2x  ,  x A için

=

=

=

f(a) 3

f(b) 5

f(c) 4

b 5

6

a 3

c 4

A B
f

7

− =

=

=

3b 6 0

3b 6

b 2

− =

=

=

2a 7 1

2a 8

a 4
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Fonksiyonlar

Baþka bir ifadeyle f(A) = B ise fonksiyon örtendir.

Örten olmayan bir fonksiyona ÝÇÝNE FONKSÝYON

denir.

Örnek 6

f : Z → Z , f(x) = x − 2 fonksiyonu örten
midir?

Çözüm

Taným ve deðer kümeleri tam sayýlardan
oluþtuðu için x in her tamsayý deðeri için
görüntüdeki x − 2 sayýsý da tamsayý olaca-
ðýndan fonksiyon örtendir.

Örnek 7

f : N → N , f(x) = 2x + 3 fonksiyonu örten
midir?

Çözüm

olduðundan −1, sayýsý açýkta kalacaðýndan
fonksiyon örten deðildir. 

Bunu biraz daha açýkla-
mak gerekirse, þ e k i l d e n
de görüldüðü gibi deðer
kümesinde 0, 1, 2, 4, 6, 8,
... sayýlarý açýkta kalmýþ-
týr. Fonksiyon örten deðildir.

Uyarý :

Grafiði verilen bir fonksiyonun örten olup
olmadýðýný anlamak için, deðer kümesi
üzerinden x eksenine paraleller çizilir. Bu
paraleller grafiði daima kesiyorsa fonksi-
yon örtendir.

Eðer çizilen paraleller grafiði kesmediði
yerlerde oluyorsa fonksiyon örten deðildir.

5) TERS FONKSÝYON

f : A → B ye tanýmlý bire-bir ve örten fonk-
siyon olsun. f nin tersi f−1: B → A ya taným-
lý bire-bir ve örten bir fonksiyondur. Bu
fonksiyona f nin tersi denir.

y = f(x)

f−1(y) = f−1(f(x))

f−1(y) = x dir.

Uyarý :

~ y = f(x) biçimindeki bir f(x) fonksiyonunun
tersini bulmak için x yalnýz býrakýlýr, taným
ve deðer kümeleri yer deðiþtirdiðinden x ile
y ninde yerleri deðiþtirilir.

~ [f−1(x)]−1 = f(x) yani bir fonksiyonun tersinin
tersi kendisine eþittir.

~ I−1(x) = I(x) birim fonksiyonun tersi kendi-
sine eþittir.

~ Tersi kendisine eþit olan baþka fonksiyon-
larda olabilir.

A

a
b
c
x

y

f

f −1

B

1
2
3
y

x

f : R → R                       f : [−3, ∞) → R
f(x) örten deðildir. f(x) örten deðildir.

N N
f

1

0

2

3

5

3

7

9

y 3
y 2x 3  x

2

y 1 için x 1 N

1
y 2 için x N

2

−= + ⇒ =

= = − ∉

= = − ∉
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Örnek 1

f : R → R , f(x) = 5x − 3 fonksiyonunun
tersini bulunuz.

Çözüm

Bir fonksiyonun tersini bulmak için x i yal-
nýz býrakalým.

Örnek 2

Uygun þartlarda,

f(x) = 5x − a  ve  f−1(3) = 2  ise, 

a nýn deðeri kaçtýr?

Çözüm

Örnek 3

Çözüm

Örnek 4

Buna göre f−−1(x) in eþiti nedir?

Çözüm

Bir fonksiyonun tersini bulabilmek için x i
yalnýz býrakmamýz gerekiyor. Bu soruda
x yalnýz býrakýlarak verilmiþitr. Bize düþen
x ile y nin yerlerini deðiþtirmek olacaktýr.

Örnek 5

f : R+→ R , f(x) = log5(x + 3) bire-bir ve
örten bir fonksiyon olduðuna göre; 

f−−1(2) nin deðeri kaçtýr?

Çözüm

I. Yol :

y = log5(x + 3)  ⇒ 5y = x + 3

5y − 3 = x  ise  f−1(x) = 5x − 3  bulunur.

f−1(2) = 52 − 3 = 22  bulunur.

II. Yol :

f−1(y) = x     ise     y = f(x) dir.

f−1(2) = x     için    log5(x + 3) = 2

x + 3 = 52  ⇒ x = 22  olduðundan

f−1(2) = 22  bulunur.

Örnek 6

f : R −{ } → R−{ } 

ise f−−1(x) in eþiti nedir?

Çözüm

Önce x i yalnýz býrakalým:

+=
+

+ = +

ax b
y

cx d

ycx dy ax b

+=
+

ax b
f(x)

cx d

a
c

− d
c

−− −= ⇒ =
+ +

12f(x) 1 2x 1
x f (x) bulunur.

f(x) 3 x 3

−=
+

Uygun ºartlarda;

2f(x) 1
x eºitliði veriliyor.

f(x) 3

−

−

−

= ⇒ =

⋅ += − =

+=

+=

= +

=

1

1

1

f(4) 3 4 f (3) dür.

Buna göre;

2 5 a
x 5 için  f (5 2)

3

10 a
                    f (3)

3

10 a
                          4

3

                        12 10 a

                         a 2 bulunur.

− +− = =1

Uygun ºartlarda;

2x a
f (x 2)  ve f(4) 3 ise,

3

a nýn deðeri kaçtýr?

− = ⇒ =

= ⋅ − =

− =

=

1f (3) 2 3 f(2) dir. Buna göre,

f(2) 5 2 a 3

           10 a 3

                  7 a bulunur.

−

= −

+ += ⇒ =1

y 5x 3

y 3 x 3
x f (x)  bulunur.

5 5
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Fonksiyonlar

Uyarý :

Bu þekildeki fonksiyonlarýn terslerini kýsaca

bulmak için fonksiyonunda  a  ile 

d nin hem yerlerini hem de iþaretlerini deðiþ-

tirdiðimizde tersi bulunmuþ olur.

Örnek 7

Uygun þartlarda aþaðýdaki fonksiyonlarýn
tersleri alýnmýþtýr. Ýnceleyiniz,

Örnek 8

f : R → R , f(3x + 2) = 2x + 5  ise, 

f−−1(9) i bulunuz.

Çözüm

I. Yol:

f(x) i bulduktan sonra tersini alýr ve f−1(9) u
elde ederiz.

II. Yol:

Fonksiyonun tersini bulmaya gerek yok-
tur. Her iki tarafýn ters görüntüsünü
alalým.

Örnek 9

f : R → R , f(x) = 32x − 1 + 2  ise, 

f−−1(29) in deðeri kaçtýr?

Çözüm

f(x) in her iki tarafýnýn ters görüntüsünü
alalým.

f(x) = 32x − 1 + 2

f−1(f(x)) = f−1(32x − 1 + 2)

x = f−1(32x − 1 + 2)  buradan

32x − 1 + 2 = 29

32x − 1 = 33

2x − 1 = 3

x = 2 

Buradan 2 = f−1(29) bulunur.

Örnek 10

f : [−2, ∞) → [−3, ∞) , f(x) = x2 + 4x + 1

fonksiyonunun tersini bulunuz.

Çözüm

x i yalnýz býraklaým,

Örnek 11

f : [2, ∞) → (1, ∞) , f(x) = x2 − 3x + 3  ise,

f−−1(7) nin deðeri kaçtýr?

Çözüm

f−1(7) = m olsun. Buradan,

= ⇒ − + =

− − =

2

2

f(m) 7 m 3m 3 7

                 m 3m 4 0

−

= + +

= + + − +

= + −

+ = + ⇒ + = +

= − + +

= − + +

2

2

2

2

1

y x 4x 1

y x 4x 4 4 1

y (x 2) 3

y 3 (x 2) y 3 x 2

Buradan x 2 y 3

f (x) 2 x 3  bulunur.

− −

−

−

++ =

+ = +

+ = +

= =

1 1

1

1

2x 5f(3x 2)

f [f(3x 2)] f (2x 5)

3x 2 f (2x 5)

x 2 için,  8 f (9) elde edilir.

1

1

1

1

2x 3 3x 3
f(x) f (x)

x 3 x 2

x 1 0 x 1 1
f(x) f (x)

x x 1 x 1

3x 2 5x 2 5 2
f(x) f (x)

5 3 3

x 3 x 3
f(x) 2x 3 f (x)

2 2

−

−

−

−

+ += ⇒ =
− −

+ ⋅ += ⇒ = =
− −

− − − += ⇒ = =
−

− − += − ⇒ = =
−

x

+=
+

ax b
y

cx d

+=
+

ax b
y

cx d

−

− = − +

− = − +

− + − += ⇒ =
− −

1

ycx ax dy b

x(cy a) dy b

dy b dx b
x f (x)

cy a cx a
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Örnek 12

fonksiyonu veriliyor. 

Uygun þartlarda f−−1(22) nin deðeri kaçtýr?

Çözüm

Örnek 13

Yandaki þekilde f(x)

fonksiyonunun gra-

fiði verilmiþtir. Buna

göre f−1(a + 2) = −3

f(3b − 2) = −2 oldu-

ðuna göre, a ++  b

nin deðeri kaçtýr?

Çözüm

6) BÝLEÞKE FONKSÝYON

f : A → B, g : B → C ye tanýmlý iki fonksiyon
olsun. A nýn elemanlarýný f ve g yardýmýyla
C nin elemanlarýna dönüþtüren fonksiyona
bileþke fonksiyonu denir.

g(y) = g(f(x)) = (gof)(x) þeklinde tanýmlanýr.

Örnek 1

Çözüm

a)

b)

c)

Bileþke fonksiyonunun özellikleri:

1) fog ≠ gof deðiþme özelliði yoktur.

2) fo(goh) = (fog)oh birleþmelidir.

3) fof−1 = f−1of = I(x)   ( I(x) birim fonksiyon)

4) (fog)−1 = g−1of−1 dir.

2

(fog)(2) f(g(2)) f(4)

2 4 1 33
(g(2) 3 2 2 4)

= =
 

= ⋅ + =
= ⋅ − =

= = −

                             = + − = +

≠

2 2

(gof)(x) g(f(x)) 3f(x) 2

3(2x 1) 2 6x 1

Buradan (fog)(x) (gof)(x) oldu ðu görülmektedir.

[ ]= = +

= − +

2

2

(fog)(x) f(g(x)) 2 g(x) 1

2(3x 2) 1

→ = +

→ = −

2f : R R,  f(x) 2x 1

g : R R,  g(x) 3x 2

fonksiyonlarý tanýmlanmýþtýr.

a) (fog)(x)= ?     b) (gof)(x)= ?    c) (f og)(2)= ?

A B C

x g(y)

f g

− + = − ⇒ + = −

− = + =

=

− = −

= −

− =

= ⇒ =

+ = + =

1f (a 2) 3   a 2 f( 3)

grafikten f( 3) 5 ise, a 2 5

                                      a 3

Ayrýca f(3b 2) 2 olup

grafikten f(4) 2 olduðundan

3b 2 4

     3b 6 b 2 dir.

O halde a b 3 2 5 bulunur.

y

x

5

− −

−

= = − + + + ⋅ +

= + +

=

=

=

3 2

3

1 1

1

x 5 için,  f(5) 5 1 5 2 3 5 2

               f(5) 4 27 17

               f(5) 22

         f (f(5)) f (22)

                  5 f (22) bulunur.

= − + + + +3 2f(x) x 1 x 2 3x 2

−

+ − =

= − =

− ∉ ∞ =1

                (m 1)(m 4) 0

                m 1 ve m 4 olur.

1 (2, ) olduðundan f (7) 4 bulunur.
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Fonksiyonlar

Örnek 2

f(2x + 3) = 5x − 1 ise 

f(x) fonksiyonunu bulunuz.

Çözüm

Örnek 3

f(x − 1) = 3x + 4,  g(2x + 1) = 4x − 1 ise 

(fog)(2) nin deðeri kaçtýr?

Çözüm

(fog)(2) = f(g(2)) = f(1)

f(x − 1) = 3x + 4  fonksiyonunda,

x = 2  için  f(2 − 1) = 3⋅2 + 4

f(1) = 10  bulunur.

Örnek 4

f(x2 − x + 1) = 3x2 − 3x + 5  ise, 

f(x) fonksiyonunu bulunuz.

Çözüm

Örnek 5

(fog)(x) = 4x2 − 2x + 3 ve f(x) = 2x − 3

olduðuna göre g(x) fonksiyonunu bulunuz.

Çözüm

Örnek 6

(f−1og)(x) = 2g(x) + 1  ve

(gof)(x) = 5 − f(x)  olduðuna göre, 

(gof−−1)(x) fonksiyonunu bulunuz.

Çözüm

(gof−1)(x)= g(f−1(x)) = 5 − f−1(x)

= 5 − (2x + 1)

= 5 − 2x − 1

= −2x + 4   bulunur.

Örnek 7

(fog)(x) = x2 − 3x + 2  ve  g(x) = x − 3 

olduðuna göre f(x) fonksiyonunu bulunuz.

Çözüm

I. Yol :

(fog)(x) = x2− 3x + 2 eþitliðinin her iki
tarafýný g−1(x) ile saðdan iþleyelim.

− −= − +1 2 1(fog)og (x) (x 3x 2)og (x)

f(x)

−

−

−

∗ = +

= +

= +

∗ = −

= −

= −

1

1

1

 (f og)(x) 2g(x) 1

  f (g(x)) 2g(x) 1

      f (x) 2x 1 bulunur.

 (gof)(x) 5 f(x)

     g(f(x)) 5 f(x)

        g (x) 5 x bulunur.

= − +

− = − +

= − +

= − +

2

2

2

2

    f(g(x)) 4x 2x 3

2g(x) 3 4x 2x 3

     2g(x) 4x 2x 6

       g(x) 2x x 3 bulunur.

− + = − + +

− + = − + +

= +

= +

2 2

2 2

f(x x 1) 3x 3x 3 2

f(x x 1) 3(x x 1) 2

        f(g(x)) 3g(x) 2

            f(x) 3x 2 bulunur.

= ⋅ + = ⋅ −

=

1 1 1
x  için  g(2 1) 4 1

2 2 2

                         g(2) 1

−

−

− −

− −

−= + =

= −

= −

= −

= ⋅ −

− −= ⋅ − =

1

1

1 1

1 1

x 3
g(x) 2x 3,  g (x)

2

f(g(x)) 5x 1

(fog)(x) 5x 1 eºitliðinin

her iki tarafýný saðdan g (x) ile iþleyel im.

(fog)og (x) (5x 1)og (x)

fo(gog )(x) 5 g (x) 1

x 3 5x 17
f(x) 5 ( ) 1  bulunur.

2 2
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II. Yol :

f(g(x)) = x2− 3x + 2

f(x − 3) = x2− 3x + 2

f(x) i oluþturmak için x − 3 ün tersini x ye-
rine yazalým.

f(x + 3 − 3) = (x + 3)2− 3(x + 3) + 2

f(x) = (x + 3)2− 3(x + 3) + 2 

bulunur.

Örnek 8

f : R → R,  g : R → R

f(x) = 2x − 3  ve  g(3x − 2) = 1 − 2x

fonksiyonlarý verildiðine göre, 

(fog−−1)−−1(2) nin deðeri kaçtýr?

Çözüm

(fog−1)−1(2) = ((g−1)−1of−1)(2) = g(f−1(2)) 

fonksiyonda x yerine y = 3x − 2 nin tersini
yazalým.

Örnek 9

f : R → R,  g : R − {−3} → R − {2}  ve

f(x) = x − 1 ve ise,

g−−1(m) ==  −−1 denkleminde m’nin deðeri kaçtýr?

Çözüm

f(x) = x − 1 ve 

olduðundan bu fonksiyondan x yerine g(x)

i yazarsak,

Örnek 10

Yanda f(x) fonksiyonu

nun grafiði verilmiþtir.

Buna göre;

(fofof)(2x − 4) = − 3

olduðuna göre,

x in deðeri kaçtýr?

Çözüm

Verilen ifadenin her iki tarafýný soldan f−1 ile
iþleyelim.

Yine her iki tarafýný f−1 ile soldan iþleyelim.

7) TEK VE ÇÝFT FONKSÝYON

Taným :

f : [−a, a] → R veya f : R → R ye fonksiyonu
taným kümesindeki her x için, f(−x) = −f(x)
veya  f(x) + f(−x) = 0 ise f(x) fonksiyonu
tek fonksiyondur.

f−1o(fof)(2x − 4) = f−1(3)

f(2x − 4)

f(2x − 4) = −2 

f−1[f(2x − 4)] = f−1(−2)

2x − 4 = 0

x = 2   bulunur.

f−1o(fofof)(2x − 4) = f−1(−3)

fof(2x − 4)

fof(2x − 4) = 3   olur.

y

x

−

−

− +− =
+

+ += + ⇒ =
+ +

− +=
−

− += = − ⇒ − + = − +
−

=
=

1

1

x 1 2
g(x) 1

x 3
x 1 2x 4

g(x) 1 g(x)
x 3 x 3

3x 4
buradan g (x)  bulunur.

x 2
3m 4

g (m) 1 3m 4 m 2
m 2

                                             2m 2
                                               m 1 bulunur.

+=
+

f(x) 2
(fog)(x)

x 3

+=
+

f(x) 2
(fog)(x)

x 3

−

−

−

= −⎡ ⎤+ +⎛ ⎞ ⎛ ⎞− = −⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎢ ⎥ +⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎣ ⎦ =
+= − +=

⋅ +⎛ ⎞ == −⎜ ⎟⎝ ⎠
⎛ ⎞ = − = −⎜ ⎟⎝ ⎠

1

1

1

f(x) 2x 3x 2 x 2
g 3 2 1 2

x 33 3 f (x)
22x 4

g(x) 1 2 33 f (2)
25

2 4 55 2 f (2)g 1
22 3

5
g 1 3 2

2

( )− −= − +

= + − + +

21 1

2

f(x)  g (x) 3g (x) 2

f(x)  (x 3) 3(x 3) 2 bulunur.
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Fonksiyonlar

Taným :

f : [−a, a] → R veya f : R → R ye fonksiyonu
taným kümesindeki her x için, f(−x) = f(x)
veya f(x) + f(−x) = 2f(x) ise f(x) fonksiyonu
çift fonksiyondur.

Örnek 1

f : R → R,  f(x) = x3 − 3x 

fonksiyonu tek fonksiyon mudur?

Çözüm

f(−x) = (−x)3 − 3(−x)

f(−x) = −x3 + 3x

f(−x) = −(x3 − 3x) = −f(x)

olduðundan f(x) tek fonksiyondur.

Örnek 2

f : R → R, f(x) = 3x2 + |x| + 2

fonksiyonu çift fonksiyon mudur?

Çözüm

f(−x) = 3(−x)2 + |−x| + 2

f(−x) = 3x2 + |x| + 2

f(−x) = f(x)

olduðundan f(x) çift fonksiyondur.

1) sin(−x) = −sinx

cos(−x) = cosx

tan(−x) = −tanx

cotan(−x) = −cotanx

Buna göre trigonometrik fonksiyonlardan
cosinüs fonksiyonu çift sinüs, tanjant ve
cotanjant fonksiyonlarý tek fonksiyonlardýr.

2) f(x) çift fonksiyon ise,

(x, f(x)) ve (−x, f(−x))

noktalarý f(x) fonksi-

yonunun grafiðine

ait olduðundan, f(x)

fonksiyonunun grafi-

ði y eksenine göre simetriktir.

3) f(x) tek fonksiyon ise,

(x, f(x)) ve (−x, −f(−x))

noktalarý f(x) fonksi-

yonunun grafiðine ait

olduðundan, f(x) fonk-

siyonunun grafiði

orjine göre simetriktir.

Örnek 3

f : R → R ve f çift fonksiyon olmak üzere;

2f(x) + f(−x) = 6x2 − 3  fonksiyonu veriliyor. 

Buna göre f(x) in görüntü kümesini bulu-
nuz?

Çözüm

f çift fonksiyon olduðundan,

f(−x) = f(x) dir. Buna göre;

2f(x) + f(−x) = 6x2 − 3

2f(x) + f(x) = 6x2 − 3

3f(x) = 6x2 − 3

f(x) = 2x2 − 1 dir.        

f(x) in grafiði yanda
çizi lmiþt ir.  O halde
görüntü kümesi       

f(R) = [−1, −∞ ) olur.

Örnek 4

f : R → R

f(x) = x⋅tanx + cosx + 3

þeklinde tanýmlandýðýna göre f(x) çift
fonksiyon mudur?

Çözüm

Fonksiyonda x yerine −x yazalým. 

f(−x) = −x⋅tan(−x) + cos(−x) + 3

f(−x) = −x⋅(−tanx) + cosx + 3

f(−x) = x⋅tanx + cosx + 3 = f(x)

olduðundan f(x) çift fonksiyondur.

(tan(−x) = −tanx, cos(−x) = cosx)

y

x

y

x
1

1

y

x
x
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Fonksiyonlar

Örnek 5

fonksiyonunun tek fonksiyon olduðunu
gösteriniz.

Çözüm

f(x) + f(−x) = 0 olmalýdýr. Buna göre,

Örnek 6

f : (−3, 3) → R

fonksiyonunun tek fonksiyon olduðunu
gösteriniz.

Çözüm

f(x) + f(−x) = 0 olmalý

Örnek 7

f(x) == x ⋅⋅sinx ++ |sinx| fonksiyonunun çift
fonksiyon olduðunu gösteriniz.

Çözüm

f(x) = x⋅sinx + |sinx| ise,

f(−x) = −x⋅sin(−x) + |sin(−x)|

(sinx tek fonksiyon olduðundan)

f(−x) = −x⋅(−sinx) + |−sinx|

f(−x) = x⋅sinx + |sinx|= f(x) dir. 

Dolayýsýyla f(x) çift fonksiyondur.

8) ARTAN VE AZALAN FONKSÝYON

Taným :
A ⊂ R  olmak üzere  f : A → R fonksiyonun-
da ∀ x1, x2 ∈ A  ve  x1 < x2 için,

i) f(x1) < f(x2) ise f fonksiyonu A aralýðýnda
artan fonksiyondur.

ii) f(x1) > f(x2) ise f fonksiyonu A aralýðýnda
azalan fonksiyondur.

iii) f(x1) = f(x2) ise f fonksiyonu A aralýðýnda
sabit fonksiyondur.

~ Yandaki þekilde x1<x2

için f(x1) < f(x2) oldu-

ðundan  bu  aralýkta f 

artan fonksiyondur. 

~ Yandaki þekilde x1<x2

için f(x1) > f(x2) oldu-

ðundan bu aralýkta f  

azalan fonksiyondur. 

~ Yandaki þekilde x1<x2

için f(x1) = f(x2) oldu-

ðundan bu aralýkta f  

sabit fonksiyondur. 

Örnek 8

f(x) = 2x − 1  fonksiyonu ∀x ∈ R için
artandýr.

f(x) = logx  fonksiyonu ∀x ∈ R+ için artandýr.

f(x) = x2 − 4x  fonksiyonu 

r = = 2 

(−∞, 2) aralýðýnda artan

(2, ∞) aralýðýnda azalandýr.

b ( 4)
2a 2.1
− − −=

y

f(x)

x1                        x2

x

y

f(x2)

f(x)

f(x1)

x1        x2

x

y

f(x2)

f(x)

f(x1)

x1        x2

x

6 6 6

6

x 3 x 3 x 3 x 3
log log log

3 x 3 ( x) 3 x 3 x

                                        log 1 0

O halde f(x) fonksiyonu tek fonksiyondur .

⎛ ⎞+ − + + − +⎛ ⎞ ⎡ ⎤+ = ⋅⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎢ ⎥− − − − +⎝ ⎠ ⎣ ⎦⎝ ⎠

= =

6
x 3

f(x) log
3 x

+⎛ ⎞= ⎜ ⎟−⎝ ⎠

2 2

2 2

2 2 2 2

log( 2x 1 2x ) log( 2( x) 1 2x )

log[( 1 2x 2 x)( 1 2x 2 x)]

log[1 2x ( 2 x) ] log(1 2x 2x )

                              log1 0 bulunur.

O halde f(x) fonksiyonu tek fonksiyondur .

+ + + − + +

= + + + −

= + − = + −

= =

2f(x) log( 2x 1 2x )= + +
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ALIÞTIRMALAR 2 Fonksiyon Çeþitleri

1. f : R → R,  f(x) = (3m − 12)x + 2m − 1

fonksiyonu sabit fonksiyon ise f(5) ++ f(−−5) in
eþiti kaçtýr?

Cevap: 14

2. f : R → R,  

fonksiyonu sabit fonksiyon olduðuna göre, 

a nýn deðeri kaçtýr?

Cevap: −2/3

3. f : R → R,  f(x) = |−x| + (a − 2)x − x

fonksiyonu sabit fonksiyon olduðuna göre, 

a nýn deðeri kaçtýr?

Cevap: 2

4. f : R → R, f(x) = ax3 + (b − 2)x2 + (2c − 5)x + d

fonksiyonu birim fonksiyon ise, 

a ++  b ++  c ++  d nin deðeri kaçtýr?

Cevap: 5

5. Aþaðýda verilen baðýntýlardan hangileri bire-
bir ve örten fonksiyondur?

Cevap: I  bire-bir ve örten, III örten,

II bire-bir ve örten deðil, IV bire-bir.

6. f : R → R,  f(x − 2) = 3x + 1  ise, 

f−−1(10) nin deðeri kaçtýr?

Cevap:  1

7.

olduðuna göre a nýn deðeri kaçtýr?

Cevap: 8/7

8. f(2x + 1) = 3x − 2  fonksiyonu tanýmlanýyor. 

Buna göre f−−1(7) ++ f(5) toplamý kaçtýr?

Cevap: 13

9. f(2x2 + 2) = 3x2 + 1  fonksiyonu veriliyor. 

Buna göre f−−1(10) nin deðeri kaçtýr?

Cevap: 8

10. Yanda f(x) in grafiði ve-
rilmiþtir.

Buna göre,

nin eþiti kaçtýr?

Cevap: −3

− −

− −
− + +

− −

1 1

1 1

f( 3) f (3) f (2)
f (0) f ( 4)

y

x

12x 1
f(ax 1) ,  f (2) 5

3
−−+ = =

y

x

y

x

y

x

y

x

I)

III)

II)

IV)

3x 1
f(x)

2x a
+=
−
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11. f(x2 − 3x) = 3x2 − 9x + 5  fonksiyonu veriliyor. 

Buna göre, f−−1(8) ++ f(−−2) nin eþiti kaçtýr?

Cevap: 0

12. f : R−{3/2} → R−{−1/2},  ise, 

f−−1(x) in eþiti nedir?

Cevap: 

13. f : R−{3} → R−{5}, 

fonksiyonu bire-bir ve örten bir fonksiyon olduðu-
na göre, (m ++  n) nin deðeri kaçtýr?

Cevap: 24

14. ise uygun koþullar altýnda f(x) 

nedir?

Cevap: 

15. f(x) = −3x + 1  ,  g(x) = x2 − x + 1

olduðuna göre (fog)(2) nin deðeri kaçtýr?

Cevap: −8

16. f(x) = x − 3 ,  g(x) = x2 + 3x + 1

fonksiyonlarý verildiðine göre (fog)(x) in eþitini
bulunuz.

Cevap: x2 + 3x − 2

17.

fonksiyonlarý veriliyor.

Buna göre, (fog−−1)−−1(1) ++  (gof)(3)ün eþiti kaç-
týr?

Cevap: 12

18. f : R → R,  f(x) = x − 3  ve  (fog−1)(x) = 3x + 2 

olduðuna göre g(11) in deðeri kaçtýr?

Cevap:  2

19. f(x − 2) = x + 3  ve  (f−1og)(x) = 4x + 6  ise 

g(x) fonksiyonunu bulunuz.

Cevap: g(x) = 4x + 11

20. Yandaki þekilde f(x) fonksi-
yonunun grafiði verilmiþtir. 

Buna göre,

[(fofof)(−−1) ++ (fof)(1)] in

deðeri kaçtýr?

Cevap: 3

x

y

x

3x 2, x 2
f(x) 2x 3 ,  g(x)

2 1, x 2

− >⎧⎪= − = ⎨
+ ≤⎪⎩

1
x

x 2 x 3
f( )

x 3 x 2
+ −=
− +

mx 2
f(x)

3x n
+=
−

1 3x 2
f (x)

2x 1
− −=

+

3f(x) 2
x

2f(x) 1
−=
+
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TEST 1 Fonksiyonlar

1. ise f(1) in deðeri kaçtýr?

A) −2      B) −1      C) 1      D) 2      E) 3

2.

fonksiyonu veriliyor. B = {−2, 1, 5} görüntü

kümesi verildiðine göre A taným kümesi aþaðý-

dakilerden hangisidir?

A) {−4, 5, 17} B) {−4, 3, 15} C) {−2, 3, 13}

D) {1, 2, 3} E) {0, 5, 15}

3.

fonksiyonu tanýmlanýyor. Buna göre, a nýn

deðeri kaçtýr?

A) 2      B) 3      C) 4      D) 5      E) 6

4. f : R → R,  A ⊂ Z  olmak üzere,

f(x) = x2 − x + óx +1 + ó5−x 

fonksiyonu tanýmlandýðýna göre f(x) in görüntü
kümesi kaç elemanlýdýr?

A) 8      B) 7      C) 6      D) 5      E) 4

5. f(x) = x2 + 4x + 4 fonksiyonu veriliyor. 

Buna göre f(ñ2 −− 2) nin deðeri kaçtýr?

A) −4      B) −2      C) 0      D) 1      E) 2

6. f(2x−2) = 3x − 1 ise  f(16) nýn deðeri kaçtýr?

A) 8      B) 14      C) 16      D) 17      E) 20

7. f(x + 1) = x3 + 3x2 + 3x + 1  verildiðine göre,

f(x) aþaðýdakilerden hangisidir?

A) x3 − 1                B) x3 C) x3 + 1

D) 3x3 + 3             E) (x + 1)3

8. f(x) = 3x − 1  ve  (3f + g)(x) = 4x + 3  ise, 

g(x) fonksiyonunu bulunuz.

A) −5x + 6              B) 3x + 6              C) −3x + 5

D) −5x + 3               E) 5x + 6

9. f(x) = 2x + 3  ,  g(x) = x + 2 

fonksiyonlarý tanýmlanýyor. 

Buna göre; [f ++ f⋅⋅g](1) in eþiti kaçtýr?

A) 10      B) 12      C) 15      D) 18      E) 20

10. f(3x) + f(x + 2) = 5x + 3  ise, 

A) B) C) D) E) 8
3

3
8

3
4

1
4

1
2

f(0)+f(2)
eºiti kaçtýr?

f(3)

2x 5
f : R {2} R {1},  f(x)

2x a
+− → − =
−

x 2
f : A B,  f(x)

3
−→ =

2f(x) 10
f(x)

x 2
− +=

+
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TEST 1 Fonksiyonlar

Cevaplar: 1-D  2-A  3-C  4-B  5-E  6-D  7-B  8-A  9-E  10-C  11-D  12-B  13-E  14-C  15-E  16-A  17-D  18-E  19-A  20-B

11. fonksiyonu veriliyor. 

Buna göre f(3x) in f(x) cinsinden deðerini

bulunuz.

A) B) C)

D) E) f(x) + 2

12. f(a, b) = a2 + b⋅(b − 2a)  þeklinde tanýmlanýyor.

Buna göre f(99, 101) in deðeri kaçtýr?

A) 2      B) 4      C) 99      D) 101      E) 9199

13. f(x) = f(x + 1) + 3  ifadesi veriliyor. 

f(3) == 4  ise  f(7) nin deðeri kaçtýr?

A) 12     B) 8     C) −4 D) −6     E) −8

14.

A) 1      B) 2      C) 3      D) 4      E) 5

15. Taným kümesi R−{3} olan fonksiyo-

nu bire-bir ve örten fonksiyon olduðuna göre,

f(x) in deðer kümesi aþaðýdakilerden hangi-

sidir?

A) R      B) R−{4} C) R−{3}

D) R−{8} E) R−{2}

16. 4x2 − 2xy + y − 1 = 0

ifadesinde y == f(x) fonksiyonu aþaðýdakilerden

hangisidir? (x ≠ 1/2)

A) f(x) = 2x + 1 B) f(x) = 2x − 1

C) f(x) = 4x2 − 1 D) f(x) = 1 − 2x

E) f(x) = x2 − 2

17. f(x) doðrusal bir fonksiyon f(1) = 3 , f(3) = 5 oldu-

ðuna göre f(4) ün deðeri kaçtýr?

A) 3      B) 4      C) 5      D) 6      E) 8

18.

A) 3      B) 4      C) 5      D) 6      E) 7

19. olduðuna göre, 

f(x) fonksiyonu aþaðýdakilerden hangisidir?

A) x2 + 7              B) x2 + 3              C) x2 − 5

D) x + 3                E) 3x + 7

20. f(a⋅b) = f(a) + f(b) fonksiyonu tanýmlanýyor.

f(8) = 27  olduðuna göre,  f(2) kaçtýr?

A) 8         B) 9          C) 10          D) 12        E) 16

21 1
f x x 3

x x
⎛ ⎞ ⎛ ⎞− = + +⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠

23x 2
f 2x 1  olduðuna göre,

3
+⎛ ⎞ = −⎜ ⎟⎝ ⎠

⎛ ⎞
⎜ ⎟⎝ ⎠

8
f   in eºiti kaçtýr?

3

8x 3
f(x)

4x m
−=
−

f(x)  ax b fonksiyonu x R için,

f(x 2) f(x) 6 olduðuna göre, 
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TEST 2 Fonksiyonlar

1. f : R → R , f(x) = 2x − 1 fonksiyonu tanýmlanýyor.

f(x −−  2) ++ f(x) == 10 koþulunu saðlayan x deðeri
kaçtýr?

A) −2      B) −1      C) 2      D) 4      E) 5

2.

þeklinde tanýmlandýðýna göre a nýn deðeri

kaçtýr?

A) 1      B) 2      C) 3      D) 4      E) 5

3.

eþitliði veriliyor.  f(21) = 40  olduðuna göre,

f(1) in deðeri kaçtýr?

A) 5      B) 6      C) 7      D) 8      E) 10

4. f : R → R ,  f(x) = (a − 2)x2 + bx + 5  fonksiyonu

sabit fonksiyon ise, a⋅⋅f(0) çarpýmý kaçtýr?

A) 10      B) 8      C) 6      D) 5      E) 4

5. f sabit bir fonksiyon m⋅f(x) = x⋅f(x) + nx + 3,

g(x) = x + 7  ise,  g(m⋅⋅n) nin deðeri kaçtýr?

A) 6      B) 5      C) 4      D) 3      E) 2

6. f(x) = ax + b − 2x − 5  fonksiyonu birim fonksi-
yon olduðuna göre, a+b nin deðeri kaçtýr?

A) 4      B) 5      C) 6      D) 7      E) 8

7. f : R → R , f(x) tek fonksiyondur. 

f(x) = 2f(−x) + 9  olduðuna göre, 

f(5) in deðeri kaçtýr?

A) 3      B) 2      C) 1      D) −3      E) −9

8. f(x − 1) = x3 − 3x2 + 3x − 8  olduðuna göre, 

f(x) fonksiyonu aþaðýdakilerden hangisidir?

A) x3 B) x3 − 8                C) x3 − 7

D) (x − 2)3 E) (x − 1)3

9. f(x) = x − 1  ve  (gof)(x) = 3x + 5  olduðuna göre, 

g(x) fonksiyonu aþaðýdakilerden hangisidir?

A) 3x − 1              B) x + 5              C) 3x + 4  

D) 3x + 8                   E) 3x − 8

10. fonksiyonu tanýmlanýyor. 

Buna göre (fof)(2) nin eþiti kaçtýr?

A) 2           B) 3           C) 4           D) 5         E) 6

2

2x 5,  x 1
f(x)

x 2, x 1

− >⎧⎪= ⎨
+ ≤⎪⎩

2f(x 1) 3
f : Z R ye tanýmlý, f(x)

2
+ + −→ =

4x 1
f : R {a} R ,  f(x)

3x 9
+− → =
−
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TEST 2 Fonksiyonlar

Cevaplar: 1-D  2-C  3-E  4-A  5-C  6-E  7-A  8-C  9-D  10-B  11-C  12-D  13-A  14-E  15-E  16-A  17-D  18-E  19-A  20-B

11. f(2x + 1) = 3x + 2  eþitliði veriliyor. 

Buna göre f−−1(5) in eþiti kaçtýr?

A) 1      B) 2      C) 3      D) 4      E) 5

12. f(x2 − 4x) = 3x2 − 12x − 4  fonksiyonu veriliyor. 

Buna göre uygun þartlarda, f(4) ++ f−−1(8) in eþiti

kaçtýr?

A) 4      B) 6      C) 8      D) 12      E) 15

13. f(x) doðrusal bir fonksiyon f(2) = 3 , f−1(−1) = 4
olduðuna göre (fof)(0) ýn eþiti kaçtýr?

A) −7      B) −5      C) −3      D) 2      E) 3

14. f(x) = x + 1 , g(x) = 3x + 1  þeklinde tanýmlandýðý-

na göre (fog−−1)−−1(x) in eþiti nedir?

A) 4x                    B) 4x + 2                    C) 3x + 1  

D) 3x − 1                    E) 3x − 2

15. f(x + 1) = 3x − m , g(x − 2) = x + 1  fonksiyonlarý

veriliyor. 

Buna göre (fog)(1) == 3 ise m nin deðeri kaçtýr?

A) 2      B) 3      C) 4      D) 5      E) 6

16. f(x) doðrusal bir fonksiyon olmak üzere;
(fof)(x) = 9x + 8  ise, 
f(x) == 0 denkleminin kökleri toplamý kaçtýr?

A) −2      B) −1      C) 0      D) −2/3      E) −4/3

17. f : R → R  tanýmlý ve

grafiði yanda veri-

len f(x) fonksiyonu

için, 

f[f(x −−  1)] ==  2 eþitliðini saðlayan x deðerlerinin

toplamý kaçtýr?

A) −2      B) −1      C) 0      D) 1      E) 2

18. Yanda f(x) fonksiyonunun

grafiði verilmiþtir. 

Buna göre, 

(fof)(3) ++  f−−1(3) ++  f−−1(0) ýn

eþiti kaçtýr?

A) 2      B) 3      C) 4      D) 5      E) 6

19. Yanda f(x) fonksiyonu-

nun grafiði verilmiþtir.

Buna göre,

f(a ++  2) ==  f−−1(−−1) ++  f−−1(3)

ise a nýn deðeri kaçtýr?

A) −3      B) −2      C) −1      D) 1      E) 2

20.

Yukarýda (gof)(x) ve g(x) fonksiyonlarýnýn grafik-

leri verilmiþtir. 

Buna göre f(2)⋅⋅f(−−2) in eþiti kaçtýr?

A) 2          B) 3           C) 4           D) 5          E) 6

x

y

x

y

x

y

x

y

x

y
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TEST 3 Fonksiyonlar

1.

2f(x −−  1) == 3  ise  x in deðeri kaçtýr?

A) −5      B) −3     C) −2      D) 2      E) 3

2. f : R → R ,  f(x) = x2 − x  ise, 

5⋅⋅f(1) ++ f(3) ++ f(−−1)  toplamýnýn sonucu kaçtýr?

A) 7      B) 8      C) 9      D) 10      E) 18

3. Reel sayýlarda tanýmlý fonksiyonu 

sabit fonksiyon ise, a⋅⋅b nin deðeri kaçtýr?

A) 3      B) 4      C) 5      D) 6      E) 8

4. f : R → R  tanýmlý f(x) fonksiyonu birim fonksiyon

ve  f(2c − 3) = 3c − 1 ise, 

f(c ++ 2) nin deðeri kaçtýr?

A) −2      B) −1      C) 0      D) 1      E) 2

5. f(x) = ax + 1 , g(x) = 2x − b olmak üzere; 

(fog)(x) birim fonksiyon ise a ++  b nin deðeri

kaçtýr?

A) 2      B) 3     C) D) E) 

6. f : R → R ,  f(x) = 9x fonksiyonu tanýmlanýyor. 

Buna göre, f−−1(9) ++ f−−1(3) ün eþiti kaçtýr?

A) B) C) 1      D) −2      E) 

7.

f(x) fonksiyonu aþaðýdakilerden hangisidir?

A) x      B) C) D) E)

8. f(2x2 + 3) = x2 + 1  fonksiyonu veriliyor. 

Buna göre uygun þartlarda f−−1(4) ün deðeri

kaçtýr?

A) 3      B) 5      C) 6      D) 7      E) 9

9.

uygun þartlarda f−−1(x) aþaðýdakilerden hangi-

sidir?

A) x+2              B) 2x − 1               C) 

D) E)

10.

in deðeri kaçtýr?

A) 1         B) 2          C) 3            D) 4           E) 5
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TEST 3 Fonksiyonlar

Cevaplar: 1-A  2-B  3-D  4-C  5-E  6-A  7-C  8-E  9-E  10-B  11-B  12-B  13-B  14-D  15-E  16-E  17-D  18-C  19-A  20-C

11. f(x + 1) = x3 + 3x2 + 3x + 4   olduðuna göre, 

uygun þartlarda f−−1(11) in deðeri kaçtýr?

A) 1      B) 2      C) 3      D) 9      E) 11

12. f(x) = x + 3,   (fog)(x) = x2 + 3x − 2  ise, 

g(x) fonksiyonu aþaðýdakilerden hangisidir?

A) x2 + 3x + 1        B) x2 + 3x − 5 C) x2 + 3x 

D) x2 − 2                  E) 3x − 2

13. f(x) = 3x ve  g(x) = 27x fonksiyonu için,

(gof−1)(a) = 8  ise,  a’ nýn deðeri kaçtýr?

A) 1      B) 2      C) 3      D) 4      E) 8

14. f: R → R,  f(x) = ax + b  ,  a ≠ b  ve

f(bx + a) = b⋅f(x) + a   olduðuna göre, 

a ++  b nin eþiti kaçtýr?

A) −2      B) −1      C) 0      D) 1      E) 2

15. f , g: R → R,  f(x − 1) = x + 3 ,  g(3x+4) = 6x + 4  

olduðuna göre (gof)−−1(−−2) nin deðeri kaçtýr?

A) 2      B) 1      C) 0      D) −2      E) −3

16. (fof)(x) = 9x + 16 ise, 

f(x) fonksiyonu aþaðýdakilerden hangisi ola-

bilir?

A) 3x + 6                 B) x − 8                 C) 3x + 3 

D) −3x + 8               E) −3x − 8

17. Yanda

fonksiyonunun grafiði veril-
miþtir. 
Buna göre 

ün

eþiti kaçtýr?

A) 4      B) 5      C) 6      D) 7      E) 8

18. f(x) fonksiyonunun grafiði

yanda verilmiþtir. 

ax − bf(x) = f(x − 2) 

ve  a = 2b  olduðuna göre,

a nýn deðeri kaçtýr?

A) B) C) D) 2      E) 3

19. Yanda f(x) ve g(x) fonk-
siyonlarýnýn grafikleri ve-
rilmiþtir. 
Buna göre,
g−−1(6) ++ f(−−1) ++ f−−1(0) ýn
eþiti kaçtýr?

A) 2      B) 3      C) 4      D) 5      E) 6

20. Yanda f(x) fonksiyonunun
grafiði verilmiþtir. 
Buna göre,
f(x ++  c) −−  f(x) == 3x2 −−  2 
olduðuna göre  c  kaçtýr?

A) B) −1      C) 1      D) 2      E) 33
2

−

y

x

c
f(x)
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TEST 4 Fonksiyonlar

1. f(x) = 3x3 − 24 ,  g(x) = x2 + 2x + 4  ise 

( )(x) fonksiyonu aþaðýdakilerden hangi-

sidir?

A) 3x − 6                  B) 2x − 3                 C) x − 2 

D) x2 − 6                  E) 3x − 3

2. f(x) = (a − 3)x + b + 2  fonksiyonu birim fonksiyon

olduðuna göre, [a⋅⋅f(b) ++ b⋅⋅f(a)] nýn deðeri kaç-

týr?

A) 5      B) 3      C) −7      D) −12      E) −16

3.

fonksiyonu sabit fonksiyon olduðuna göre, 

a ++  b nin deðeri kaçtýr?

A) −21      B) −18      C) −8      D) 2      E) 3

4. f(3x) = 5⋅f(x) − 3  ve  f(3) = 12  ise, 

f( ) ün deðeri kaçtýr?

A) B) C) D) E) 

5. f(ax + 3) = 2x + 4  ve  f−1(8) = 5  olduðuna göre, 

a nýn deðeri kaçtýr?

A) −2      B) −1      C) 1      D) 2      E) 3

6. f ve g fonksiyonlarý için, 

f(2x − 1) = g−1(x + 5)  olduðuna göre, 

(gof)(3) ün deðeri kaçtýr?

A) 4      B) 5      C) 6      D) 7      E) 8

7. f(x) tek fonksiyon olmak üzere, 

f(x) = 3⋅f(−x) − 3x + 2  ise, 

f−−1(x) fonksiyonu aþaðýdakilerden hangisidir?

A) 2x − 4                  B) x + 2                 C)

D) E)

8. f(x) çift fonksiyon ve (g−1of)(−x)  = 2f(−x) + 5   oldu-

ðuna göre, g(9) kaçtýr?

A) 1      B) 2      C) 3      D) 4      E) 5

9. f ve g reel sayýlarda tanýmlý iki fonksiyon olup,

(fof)(x) = 3⋅f(x) − 5  ve  (gof)(x) = 3⋅f(x) + 1  oldu-

ðuna göre, (f ++  g)(2) nin eþiti kaçtýr?

A) 16      B) 14     C) 12      D) 10      E) 8

10. Yanda f(x) fonksiyonunun

grafiði verilmiþtir. Buna göre,

f(2) ++  f−−1(−−2) nin deðeri

kaçtýr?

A) −2         B) 1          C) 2           D) 3          E) 4
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TEST 4 Fonksiyonlar

Cevaplar: 1-A  2-E  3-B  4-D  5-C  6-D  7-C  8-B  9-E  10-E  11-E  12-A  13-A  14-B  15-D  16-A  17-B  18-C  19-E  20-D

11. Yanda f(x) fonksiyonu-

nun grafiði verilmiþtir. 

Buna göre, aþaðýdaki-

lerden hangisi yan-

lýþtýr?

A) f(2) = 0             B) f(0) = 2           C) f−1(3) = −2 

D) f−1(0) = 2             E) f−1(−2) = 2

12. Yanda fog ve g fonksiyon-

larýnýn grafikleri verilmiþtir.

Buna göre; f(2) ++ f(−−1) in

deðeri kaçtýr?

A) 2      B) 3      C) 4      D) 5      E) 6

13. ise,

f(x) fonksiyonu aþaðýdakilerden hangisidir?

A) 3x2 + 2x + 1 B) x2 + x − 1 C) 3x2 + 2x

D) x2 + 3x + 3            E) 3x2 − 2x + 1

14. f(x) = 3x + 3−x ise, 

f(2x) in f(x) cinsinden eþiti nedir?

A) f(x) − 2               B) f(x)2 − 2              C) 2f(x)

D) f(x)2 + 2             E) 2f(x)2 − 2

15. f doðrusal bir fonksiyondur. 

(f−1of−1)(4x + 6) = x ise,

f(x) aþaðýdakilerden hangisidir?

A) −2x + 1               B) 2x − 6              C) −2x − 2

D) 2x + 2                  E) 2x + 6

16. f : R+ → R fonksiyonu  f(xa) = a⋅f(x) , (a∈Z)  þeklin-

de tanýmlanýyor. 

Buna göre, f(3) ==  4 olduðuna göre f( ) kaçtýr?

A) −16      B) −12      C) −8      D) E)

17. f(3x) = f(x) − f(3)  ,  g(x) = 5x2 + 7  

f ve g fonksiyonlarý için (fog)(2) nin eþiti

kaçtýr?

A) −3      B) 0      C) 3      D) 9      E) 27

18. f : R → R ,  f(x) = x2 + 3x  ve  (fog)(x) = x2 + a  ve

g fonksiyonu A(1, 0) noktasýndan geçtiðine göre,

a nýn deðeri kaçtýr?

A) 2      B) 1      C) −1      D) −2      E) −3

19. Yanda f ve g fonksiyon-

larýnýn grafikleri verilmiþtir.

Buna göre; 

(gof−−1ogof)(2) nin 

eþiti kaçtýr?

A) −3      B) −1      C) 1      D) 2      E) 3

20. Yanda f(x) fonksiyonunun

grafiði verilmiþtir. 

Buna göre; 

f−−1(−−2) == 1 −− f(x −− 3) 

olduðuna göre x in deðe-

ri kaçtýr?

A) −2          B) −1          C) 2          D) 3          E) 4
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